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I 

T. szerkesztő ur! Addig is, mig azon igéretemet, 

miszerint az igazságszolgáltatás körül szer
zett észlelései- 

met, (melyeket pár napi Zürichben mulatá
som alatt az 

illetők roppant előzékenysége folytán sikert igérőleg
 már 

megkezdhettem), megirandom, beválthatnám, azon re- 

ményben, hogy a t. olvasó előtt egészen érde
ktelen nem 

leend, följegyzem némely vegyes uti tapaszta- 

ataimat. 

Zürichben a társadalomnak három egymástól 

nagyon különböző osztályával ismerkedtem meg. Első 

sorban emlitem a vendéglői életet, mert ez a legfénye- 

sebb, s legelőbb ide lép be az ember. Mig nálunk ké- 

nyelmet s némi luxust csak magán lakokban találhatni 

addig a Schveiczban a magán lakok csinosak többnyire 

szerények, a vendéglők pedig valódi confort és sz
emká- 

práztató fényüzés pompás hajlékai; ilyenek a közép
ületek 

is p. o. törvényszékek, kormány- és iskolatanácsok, a 

képviselők gyül- és tárgyalási termei, melyek aranyo- 

zástól, politurtól, drága szönyegektől és bársonytób 

fénylenek. A vendéglők igaz kétszer oly drágák mint 

máshol, de ennek természetes oka a sok főrangu idegen 

utazó, különösen az angolok, kik megkövetelik a con- 

fortat és könnyen fizetnek. Itt a társalgás feszes, az ét- 

termek valódi salonok, hol szivarozni nem szabad. Át- 

öltözködve jelen meg itt mindenki, a table dhote mellett; 

az ismeretlenek nem, az ismerősök halkan beszélnek ; 

szóval, oly innepélyesség és oly etiduette uralkodik, 

mint bár mely nagy ur salonjában. A porosz tisztek 

egyenruhában s kardosan jelennek meg, s a nők jelen- 

létében udvariasak, de azok eltávozása után már han- 

gosabban beszélgetnek s mindig legalább tizen-tizen- 

ketten járnak. 

Sokkal kedélyesebb ennél a bennszülöttek köre. 

G. P. oszt. tanácsos ur szivességéből ajánlataim levén a 

fenn lelrt feszes ebédnek csendes kipihenése után Dr. H
. 

C. Fahrnert fölkerestem. Ez urakkal az ismerkedés 

könnyen és röviden történik. Rövid negyed óra
i társalgás 

útán bevezetett családjához s annak bemutatott;
 itt ozso- 

nai kávét kellett vélek elköltenem, s ozsona után igy 

e szólt: „most jöjjön ön velem, pár betegemet lá
togatom 

meg, de ut közben szolgálatára lehetek, megmutatom
 az 

arsenalt. Elindultunk s egy nagy hidhoz érvén, a szép 

panoramára figyelmessé tett; felkért, hogy itt öt perczet 

várjak, s felment első betegéhez. Gyönyörködtem ugyan 

a szép tóparti vidékben, de szivarra levén szükségem, 

pár lépésre szivarboltba mentem, hol L. Kálmán kassai 

születésü fiatal technikussal találkoztam. Sajátságos, de 

első pillanatra fölismertük, hogy magyarok vagyunk s 

kártyáink kicserélése után s följegyezvén lakásomat 

„Bauer au lai' nr. 82.4 megigérte, hogy másnap 9 
óra- 

kor fölkeres s elvisz a Polytechnicumba s a magyar 
egy- 

let olvasdájába. Ez alatt megérkezett Fahrner, ifju 

gépész barátommal kezet szoritottunk „tehát holnap, a 

viszontlátásig4 hangzott mindkettönk ajkáról s Fahr- 

nerrel az Arsenál felé indultam. 

Minthogy itt minden Canton egy külön kis Ország,
 

az arsenál Zürich Cantonnak privát industriája és nem 

oly nagyszerűü mint más nagyobb államoknak hasonló 

közintézetei; de izléssel és szakértelemmel berendezve 

s0k érdekességet mutat fől. Itt láttam p. o. Zwinglinek 

kardját, hellebardját és sisakját, utóbbin látható a repedés 

az 1513. oktb. 11-ki csatában kapott halálos vágás 

szomoru emléke. – Itt láttam a 15-ik században készült 

vont csövü hátultöltő hosszu lővegeket s egy 10 lővésü 

kis revolver ágyut, természetes hogy sokkal primitivebb 

szerkezettel mint a mostani hátultöltők és mitrailleusök. 

Innen az actionariusok vacsoráló kertjét látogattuk 

meg, hol egy nagy terassan és pavillon alatt, különböző 

asztaloknál nők és férfiak ültek. Honnan gyönyörü kilá- 

tás nyilik a tóra, ide többnyire helybeliek járnak bo- 

rozni sörözni. Itt mi is a férfak közt helyet foglalván 

a társalgás megeredt. Többen érdekkel kérdezősködtek 

hazámnak politikai és gazdászati viszonyai felől; emle- 

gették Eötvöst és Szalait és sajnálkozásukat nyilváni- 

tották, megtudván tőlem, hogy emlitett nagy hazánkfiai 

már csak néhaiak. Politizálás közben kérdezték, igaz-e 

hogy a magyarok a francziákkal simpatiroztak ? s emli- 

tették hogy nekiek is két ezredhez volt szerencséjük 

a Bourbaki seregéből, kiknek nem hogy pénzük lett 

volna, de lábbelijek sem volt s a város látta el mindennel, 

pedig a „Tonhalle" megrohanása óta itt nem nagy a 

franczia sympathia. 

Közel lehetett 10 óra, midőn innen Fabrnerrel tá- 
voztunk, ki elválásunk alkalmával szives volt másnap 1 

órára ebédre meghinni, azon ötletből, hogy 3 órakor 

bemutatni kiván a főtörvényszék elnökénél, kinek se- 

gélyével a Canton igazságszolgáltasa körül észlelete- 

ket tehetek. 
Rendkivül lekötelezve éreztem magamat, csaknem 

zavarba hozott ennyi szivesség és előzékenység, s előre 

készültem egy nagy urnál teendő látogatásra, ki kegyel- 

mesen utasitani fog alsóbb rendüekhez, hogy czélomat 

érhessem. Mennyire csalódtam. De hadd beszéljem el 

rendre. 
Egy órakor tehát megjelentem Fahbrnernél. Az 

asztalnál az egész család jelen volt: a házi nő, 3 leány 

s egy fiu. A jó ebédnek kedélyes egyszerüséggel füsze- 

rezett társalgás közti elköltése után 3 órakor 
valameny- 

nyien kiindultunk, az idő kedvezett s csakhamar a kikö- 

töhez érvén, ernyős ladikat béreltünk, melyben a nők
 az 

ernyő alatt, a férfiak az evezők mellett helyet foglalván 

az apa a fiu és én elkezdettünk evezni. Az anya s na- 

gyobb leánya csakhamar kiszálltak, parti ismerősnél
 lá- 

togatást teendők; mi tovább eveztünk s a tó hosszán 

még jó háromnegyed órát haladván, Zollikon nevü 

faluhoz értünk, hol a gyönyörü ültetvényekkel szegély- 

zett parton kiszálltunk. Tekintetem a nagy uri lakot ke- 

reste, hol a főtörvényszék elnökéhez belépendők leszü
nk, 

s alig vettem észre, hogy a kis emeletes falusi házak 

sora előtt Fahrner egyik épület előtt megállva, egy 

nővel beszél sajátos swaiczi dialectusban. Figyelni kez- 

dettem. A nő beszédéből annyit értettem meg
, hogy férje 

nincs otthon, de szivesen lát, egy pohár bor mellett pi- 

henjük ki magunkat. Erre Fahrner bemutatott 
a nőnek, 

ki nem volt más, mint a főtörvényszék elnökének Dr. 

Honeggernek neje, s felvezetvén bennünket a szük, de 

nagyon tiszta, sőt csiszolt lépcsőzeten az emeletre, kis 

zöld szobában, hol pamlag, szönyeggel leteritett kerek 

asztal s nehány szék volt, leültetett. Maga hozott tálczán 

bort, czukrosvizet s szivart ; egyszerü jósággal kinál
ga- 

tott és sajnálkozott férje otthon nem létén. Csakhamar
 a 

ház egy ismerőse ügyvéd Dr. Zuppinger jött ide látoga- 

tóba s helyet foglalt a kerek asztal körötti kis körben. 

Ettől megtudtam, hogy itt, a ki ügyvéd akar lenni, a doc- 

toratuson kivül, Cmit Bernben, Baselben vagy Zürichben 

szerezhet) azon Cantonnak, melyben letelepedni akar 

törvényeiből különvizsgát kell tennie és ha lakhelyén 

kivüli Cantonban van pere, rendesen egy ott lakó coll
e- 

gáját bizza meg. Ezen decentralizált helyzet nehézségei 

nagyon is érezhetők levén, a törvények, perrendtartásuk 

és katonaság centralisatiójának tervezete már munkába 

vétetett. Dr. Zuppinger egyszersmind megigérte, hogy 

más nap reggel 10 órakor a notelben felkeres és elvi- 

szen a főtörvényszék épületébe, hol az elnököt 
bizonyo- 

san megtalálni fogom. K. F. 

Kolozsvár, jun. 1-jén 1871. 
a Nem szeretjük a képzelgést, és semhogy 

némely lehető közóhajtást képező, de jelenleg napi- 

renden nem levő idealis dolgokról idő előtt kelle- 

ténél nagyobb komolysággal és buzgalommal sz
ó- 

lanánk, örömestebb foglalkozunk sajátképi journa- 

listikai feladatunkhoz képest a szőnyegen levő, vagy 

közelébb előjöbető gyakorlati politikai kérdések 

naponként felmerülő még oly apró részleteivel, a 

szerint, a mint azok természetes sorrendjükben elő- 

fordulnak. 

De ha valaki egy mindnyájunk kehlében visz- 

hangzó magasztos eszmét kiváló hévvel karol fel, s 

ennek foganatositásában, védelmében akadályokra 

talál, mi lennénk bizonyára az utolsók, kik a buzgó 

apostolt épen amaz eszme mellett vivott kevésbé 

sikeres harczáért kivánnók nevetségessé tenni. 

Észrevételünk az „Ellenőr"-nek Horvát Bol- 

dizsár demokratikus törekvéseire tett legközelebbi 

gyöngédtelen megjegyzéseire vonatkozik , azon 

megjegyzésekre , melyeken méltán megütközött 

minden józan gondolkozásu hirlapolvasó. 

Még nem mondtunk le azon reményről, hogy 

Horvát Boldizsárt, jogtudósaink egyik legjelesbjét 

továbbra is az igazságügyminiszterium élén üdvö- 

zölhessük; de ha visszalépése csakugyan vissza- 

vonhatlanul bevégzett ténynyé vált volna, azzal a 

tisztelettel bucsuznánk el tőle, melyet érdemeinél 

fogva bizonyára megérdemel, és megérdemel főleg 

azon democraticus érzelem folytán, mely egyik leg- 

szebb tulajdonát képezi. 
Az meglehet, hogy Horvát Boldizsár a tör- 

vénykezési reform terén nyilvánitott nézeteivel ko- 

rát — nálunk legalább – megelőzte, ez azonban 

neki bünül fel nem róható, sőt inkább hazai köz- 

művelődési viszonyainkon kell sajnálkoznunk, hogy 

ama előhaladott eszmék életbeléptetésére még nem 

alkalmasak. : 

Abban sem találunk semmi legkissebb meg- 

ütközésre méltót, hogy Horvát Boldizsár miniszteri 

támlányát egy hazai intézet fizetéses elnöki széké- 

vel szándékszik felcserélni, ha ugyan felcseréli, mi- 

után oly országosan elismert capacitás, miszerint 

bármely intézet szerencséjének tarthatja elnökéül 

megnyerhetni. 

De ne vesződjünk tovább a személyi kérdés- 

sel, a mely végre igy vagy amugy semet expediet, 

fejezzük ki inkább mély sajnálkozásunkat afelett, 

hogy a deák-utczai miniszterváls
ág még mindig tart, 

s pedig oly időben, midőn mostoha ál
lapotra jutott 

törvénykezésünk ügyében a legnag
yobb horderejü 

intézkedések vannak küszöbön. 

Horvát Boldizsár utóda még minc
s kinevezve, 

mi több, némely lapok szerint az igaz
ságügyminisz- 

teri tározával eddig megkinálva még 
senki sincs. 

Hogyan? Talán Horvát Boldizsár 
lemondása sincs 

még végleg elfogadva. 

Igaz, hogy a lelépő miniszter lemondását 

csak akkor szokták hivatalosan köz
zétenni, midőn 

utódának kinevezését is közölhetik. 

Vajjon ez a körülmény képezné azt a
 titok- 

teljes takarót, mely Horvát lelépésével 
tisztába jő- 

nünk nem enged, avagy csakugyan nem akadna 

széles Magyarországon ember, a ki
 igazságügymi- 

niszterré lenni óhajtana. 

A tény valóban azt bizonyitja, hogy
 a dolgok 

at. ellenzék jóvoltából oda jutottak,
 miszerint rend- 

kivüli hazafiság s áldozatkészség szükséges arra, 

hogy valaki miniszterségre adja mag
át. 

Sokan már a parlamentaris rendszert teszik 

ezért felelőssé, pedig nem az rosz, ha
nem mi nem 

igen tanusitunk valami különös érettséget e rend- 

szer állandó meghonosithatására. 

A közben a krisis nem akar véget
 érni. Az 

ellenzék mindent elkövet, hogy a lelépő miniszter 

búcsuját, s a belépő székfoglalóját egyaránt meg- 

keseritse, a minek aztán az a sajnos következése, 

hogy a kelleténél hosszabbra terjedő átmeneti ál- 

lapot alatt az ügyek szenvednek, nyikorogva h
a- 

ladnak. 

Reméljük, hogy a kellemetlen helyzetne
k mi- 

előbb vége szakad. 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten jun. 2. 14 óra 50 DP. délelőtt. 

Érkezett Kolozsvárra jun. 2. 12 ó. 59 
P. délután. 

Versailles. A commune összes 

tagjai, vezéreil, Pyatot és Gr
ousetet ki- 

véve, részint agyonlövettek,
 részint el- 

fogattak; a fölkelők vesztesége 12,000 
ember. 

Bécs. Mohenwart élénken alku- 

dozik Clam-Martinicz, Rieger és 
Pa- 

lackival. Mire jár, hogy a h
evesebb 

alkotmányhűek a Reichsrathból va
ló 

kilépésre szeretnék birni társaikat,
 de 

a siker nem valószinü; mások 
a bud- 

get-megszavazás elnapolásával
 akar- 

nak Mohenwartnak gáncsot ve
tni. 

Konstantinápoly. Khiva ellen
 

két orosz hadsereg nyomul, ho
gy he- 

rati és turkomani szövetségeseitől 
el- 

szigeteljék. Az alkirály nem jön ide. 

A porta mit se enged követeléseib
ől. 

Angol-osztrák-magyar diplomatiaik
öz- 

bejárása van készülőben. A porta 
is- 

mét nagy tüntetéssel készül. 

Varsó. Az orosz lapok gunyo
san 

irnak a Hohenwart-miniszteriu
m által 

Szt.-Pétervaár. Oroszország és 

Svédország a határok kiigazitása 
fe- 

lett alkudoznak: az orosz eszerin
t visz- 

szakapná Norvegiától a warami öblöt
, 

s ezt tenné aztán az orosz flotta gyül
- 

helyévé az északi tengeren. 

A teritett asztal! 

CBrrr.) Talán tisztujitás lesz avagy épen 
követvá- 

lasztás, kérdhetnék sokan, látva, hogy ily dinomdá- 

nomra emlékeztető szavakat merészlek oda
irni a száraz, 

csörögeszáraz papirra. Nem az én bünöm ez, jó urak ! 

(Sz.) a „hon"-i harmadszerkesztő mondja : „pár hét 

még s az uj megyék zöld asztalai meg lesznek teritve..4 

Meg bizony; még pedig azért, hogy az uj közigazgatási 

rendezkedésre megtétessenek az első lépések. 

De ez az asztal üres lesz; hanem azért eljövend 

ségéről. Hozza Isten ! 

Ha a malitia szótárát akarnám használni, 

(Sz.) ur teszi, midőn az uj megyetörvényt 
olybá tünteti 

fel, mintha a „megsemmisités pallosa"-ként 
mérne csa- 

pást a megyék autonomiájára, 

szólta magát, midőn a „tüzhely körül 
hangzó felhivás- 

ban kimondá : „ne hagyjuk cserben 

ezek a ti házi isteneitek ! ezekből csinált
ok magatok 

faragott bálványt?1 Ezt tiltja az irás, de igen az an 

csillogtatott szabadelvüség, s a parlamentar
is kormá 

zat igényei iránti józán érzék is.
 

Nem megyek a tarlóra. Még csak az 

isteneket sem helyezem előtérbe, annálkevésbb 

nom, hogy ezek és ama házia k a polgáros ás 

istenségének alárendeltessenek. Mindenben me 

természet bölcs rendje állapitva, mely nem enged 

a fák égig nyuljanak; bátran mentére hag j 

azt is: mi történjék az állitólag fenyegetett 

Bennem az öröm érzete növeli ellenállhatlan 

az őszinteséget, azon öröm villanyoz fel, hogy pár 

mulva együtt, bár szemben leszünk az uj 

zöldasztalainál azokkal, kik váltig vitatják, hogy ő 

jobb, kitartóbb, szemesebb munkásai a közügynek. Meg- 

lájuk! 
Üdvözöljük a nemes versenyt1 Csak előre 

óhajtjuk, hogy ellenzéki honfitársaink ne engedjék 
ér 

mök kamarájába behatolni az (Sz.) által hirdetett foga 

makat. 
A megyék autonomiáját semmi, de semmi halá 

veszedelem sem fenyegeti, hisz oly ékesen ir (Sz.) 

maga: „a törvény csak holt betü; 

hetne tehát ez a „megsemmisités pallosa? Csupán 

gyors és olcsó kozigazgatás berendezéséről lesz szó 

erre teendő lépések, előkészületek pedig ép a megye 

közvetve az ország érdekeit szolgálandják
. 

Ámde, hogy a közérdeknek s az ennek főru 

képező helyi érdekeknek e szolgálatokat megteh
essi 

„törvénytiszteleté-en kivül hozzunk magunkkal egy 

is, mint a mit CSz.) tanácsol. 

A ,„Hazafiság és jóakarat' tagadhatlanu 

tehet; de a hol nem elég a ,holt petük-t „élőszóvá, 

igévétt változtatni, ott a szakértelem, kitartá 
és türel 

mes megvitatás is nélkülözhetlen factorok. M
i itt az 

délyi részekben ismerjük e tényezők becsét, 
s ez 

becsüljük „értékén alól! az uj megyetörvé yyt se 

hiányai lehetnek, söt vannak is, tudjuk; 

esünk belé ama következetlenségbe, hogy 

jára egyetlen hasábon azt, „a megyék 

mért ,„cs a pás"-nak nevezzük; nem haso 

„a teljes megsemmisités pallosá"-hoz, hogy 
u ób 

is az uj törvény alapján berendezendő megyéről 

mondjuk türelmes (l) olvasóinknak: „ninos i 

mi okunk arra, hogy ezt (t. i. az uj megyét 

uj alakjában is érté k é n alól becsüljük." 

Tehát még értéke is van az állitólagos au 

megsemmisitésnek 1! Ugyan miért veri félre tehát CSz. 

harangot ? 
A gyakorlat csalhatlanul ki fogja mutatni: 

m 

a lengyeleknek adott engedményekr
ől. 

mennyit hibáztak a megyék „mostani sz 

ez azonban lehet kevés is; de hogy (Sz.) ut 

tüzhely körül sokat hibázott, s igy mé, 

hibázhatni a megteritett zöld asztal 

szigoruan logicai következtetés ? ! 

fFájlalja, hogy az igazságszolgáltatás „kisik 

a megye kezéből. CSz.) ur aligha perlekedett 

különben nem sóhajtoznék „munioipalis j
ustitia 

hacsak nem volt 1848 előtt országzászlós prot
e 

helyhatóság ,tüzhelyCe) körül." Miért 

másnak azt, mit magának nem óhajthat 

felebarát! 
Hibás fogalomnak tartom (Sz.) ur 

ő a felett sajnálkozik, miért nem fogl 

megye csupa „közdolgokkal! (=0 rs zág 

s csak vigasztaláskép hozza fel a ,házi i 

hogy ott vannak a „hatóság közgazdas 

csülCni)é1 

mellé az ellenzék is, fényes tanuságot tenni önzéstelen- 

mint ezti 

igy szólhatnék: el- 

házi istenein- 

ket. Tehát a 48. előtti külsövel biró megyei instutiók, 

ségi érdekei"; bár utóbb maga is elisme. 

ezek körül fárad, javit, nagyobb érdemü
 

de kevés tettű embereknél. 

Lám, hogy nem elég a ,h 

igévét változtatni, s kár a tett 

Atettek és nem a 

teritett asztal, melyhez az 

hatóság fiait pártkülönbség nélkül e hő fo 

ennél szégyenitsük meg má 

gadt, beható tanácskozással, s 



1 férflak nem voltak usurpatorok. 

e szólit feb hogy Franezlaorazdg 

ekvések – a mindenfelől ér- 
észlelhetők. Klerikális szi- 

1 az ország népségét, azt 

egyedül a hitetlen párisiak müve, nem 

iák szerencsétlen császáráé. 

sel, máj. 30. Az „Independence" fölleplezi 
n szőtt amaz eaet mely Thiers meg- 

i áró datmai után magát kipihenhesse. 
ern, máj. 30. Kern konzulnak párisi tudositása 
kormánynak hadcsapatai eddig 25 ezer foglyot 

hatalmukba. A tüztől merezkeek- a császári 

műspalota, 
34. A zrorat ztg." egy vezér- 

sorait: , Ha az intő szó nem talál meghallgattatásra, a 

dalmi kormány bebizonyitandja; hogy ismeri a ko- 

! helyzetet és teljes tudtával bir, kötelességeinek.!" 

Pári az utezai harez után. 
Ma Páris rig mezy részét bejártam, - itja a e 

n 1a diadaliv felé. Minden oldalról fák, lámpaosz- 
mtották a az utat s a háztalak puska- és ágyugo- 

a Haussmann boulevatdra mentem, hol alig 

rehaladnom, mivel a felkelők levágott fákat 

keresztül az utczán, hogy a sorkatonaság elő- 
sát megakadályozzák. A házak homlokzata min- 

é kegyetlenül össze volt rongálva, az erkélvek le- 
r elve, ablakok összezuzva. at k 

szédos házakra, hogy igy annál inkább elősegitsék 
; az ily tettenkapottak zti legott agyon is 

Egyetlen boltot sem lehetett látni s legfel- 
-egy alsóbbrendü kocsma ajtaja állott tárva. A 

n az oszlopot környező vasrácsozathoz lo- 

ve az oszlop darabokra zuzottan a földön 

Napoleon szobrával együtt. 
Innen a Montmaretera rándultam s onnan tátam, 

A Szajna partján a Conoorde térre irányozván 1ép 

hevernek; a szép szökőkut romhalmazzá vált; a lámpa- 

a legszomorubb képet nyujtja. 

A folyó partján nagy néptömeg bámult le s oda 

menvén, láttam, hogy nehány munkás len négyszögü 

gödröt ás, hogy beletemessen mintegy 25 nemzetőrt, 
kik 

a közelben elhullottak volt. 

A városház és a tuilleriák ma reggel még mindig 

füstölögtek; a Palais Royalenak csak egy része esett a 

lángok martalékául, mig a rendőrfőnökség romban hever; 

az igazságügyministerium nem hamvadt el egészen s az 

sz. Kápolna keveset szenvedett. A város távolabb eső 

részein még ma is fordultak elő ujabb tüzesetek, sőt a 

borrakhely a St Bernard parton borzasztó kiterjedésben ég. 

A különböző városnegyedek polgármesterei, ugyan- 

azok, kik márcz. 18-ka előtt hivatalban voltak, ismét 

megkezdették müködésöket; legközelebb azonban az uj 

törvény szerint uj választások fognak eszközöltetni. 

A lapok pár nap óta nem jelennek meg, senkisem 

gondol most a szerkesztésre. – A lakosság szerfőlött 
el van keseredve a felkelők ellen, kik a borzasztó rom- 

bolás mellett éhséget is hoztak nyakukra; a sütők ugyanis 

sütnek valamit; a mészárszékek többnyire bezárvák, s 
mint mondják, a gabnacsarnok lángokban áll. 

A kormány egy rendeletet bocsátott ki, mely sze- 

rint minden nemzetőr, ki 48 óra mulva puskával vagy 
pistolylyal találtatik elő, halállal fog lakolni. 

Renan a kormány kiküldötte, hogy Páris monu- 

mentalis épületeit vizsgálja meg. Ennek jelentése szerint 

a nemzeti s a Mazarine könyvtár valamint a Sorbonne 

sértetlenül állanak, ez utóbbinak pinczéjében Renan 

azonban petroleumos edényeket talált hosszu kanóczokkal 

ellátva, a mi oda mutat, miszerint a felkelők már régeb- 

ben elhatározták a különböző emléképületek légberöpitését. 

A Louvre festményei semmi kárt nem szenvedtek ; 

a legbecsesebbek ugyanis már az ostrom előtt Brestbe 

szállittattak, a többiek a pinczékben helyeztettek el a 

tuilleriák elégett része szintén semmi nevezetesebb mü- 

kincset nem tartalmazott; Jules Simon az égés alatt 

Ravaisson és nehány müvész segélyével a Louvreba 

hordta át a becsesebb darabokat. 

A városháznak különösen a folyó felőli része égett 

le; a katonai laktanyával szemben eső nagy termek 

pompás festményei épen maradtak, valamint a bámulatra 

méltó üveges udvar is márvány lépcsőivel. A Luxemburg 

muzeuma és könyvtára hasonlóan sértetlenül áll. 

UJBONSÁGOM. 
Előfizetést nyitunk a „Kol. Közlöny- 
héthónapos folyamára jun. -dec. mindennapi 

postai szétküldéssel 7 frttal o. é. 
mas T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak 

20-ig megujitani, nehogy a lap szétküldésében 

fenakadás történjék. 

— Sz. 176-1871. eln. A „Kolozsvári Közlöny" 
t. szerkesztőségének Kolozsvártt. A m. kir. belügymi- 

nister ur ő nmiga, a törvényhatóságok rendezéséről szóló 
1870. évi XLII. t. cz. végrehajtásának 1-ső teendőét, 

az emlilett törvény 91. §-ban tüzetesen körvonalozott 

tervezet kidolgozásával megbizandó küldöttség kirende- 

lését, országosan jövő junius hó 15-re tüzvén ki. E 
czélból ns. Tordamegye állandó képviselő bizottmányá- 
nak tagjait junius hó 15-re d. e. 10 órára, Torda váro- 

sában tartandó közgyülésre meghivta. Mit hirlapilag 

azon képviselő bizottmányi tagokkal is tudatni kivánok, 

kik a megye területén kivül laknak, felkérvén e közgyü- 

lésbeni megjelenésre. Kelt Tordán, 1871. május 24. 
A m. b. főispán ur megbizásából Miksa Elek főbiró. 

—– A hétbirák pénztárának költségvetése 

1871-re. Bevételek: rendesek 33,661 ft 6 kr (ezek 

közt kamat és jövedék 14,000 ft), rendkivüliek 52,511 

ft 15 kr (e közt pénztármaradék 24,048 ft 83 kr); ki- 
adások: rendesek 39,402 ft 50 kr (ez összegből: is- 

net, itt a franczia városok szobrait többé kevésbé 

össverombolva táláltam ; soknak karjai s feje a földön 

oszlopok darabokra zuzvák, s e különben oly bájos hely 

féléves és évnegyedes előfizetéseiket junius 

iója 13,212 ft 50 kr, gazdaiskolákra 

5000 ft, efféle stipendiumokra 4830 ft, a brassói g. n. e. 

és szászvárosi ev. reform. iskoláknak 4000 ít, iparisko- 

lákra 2000 ft), rendkivüliek 33,905 ft — kr (ebből 

ujonnan elhelyezett tőkék 8400 ft, a zálogintézetbe tett 

15,000 ft, a beszterezei és brassai szaktanodák subven- 

tiója 4000 ft). A bevételek főösszege 86,172, ft 21 

kr; a kiadásoké 73,307 ft 50 kr, marad fölösleg : 

12,864 ft 71 kr o. é. 
- A ,,Victoria uj elnöke lett; id. Hintz György; 

alelnök: Simon Elek; igazgatók: Wagner Fr., Frits 
Albert, Bogdán István. 

– Bánffy-Hunyadon (Kolozsvármegyében), 

Mokrinban (Torontálmegyében) és Técsőn (Mármaros- 

megyében) kir. távirdai állomások nyittattak korlátolt 

nappali szolgálattal. 

—- A salgótarján, losonczi vaspályavonal men- 

tén fekvő somosujfalusi, füleki és losonczi vaspályai tá- 

virdaállomások a magánsürgöny-forgalom számára meg- 
nyittattak. 

-A brémai osztrák-magyar consulatusnak 

f. hó 27-én kelt és 30-án a vasuti s hajózási m. k. fő- 

felügyelőséghez érkezett jelentése szerint, a német had- 
csapatok hazaszállitása miatt a Dél-Németországgali 
vasuti teherforgalom a legközelebbi hetekben be lesz 

szüntetve, és bár e felől Bremában hivatalos hirdetmény 

még nem tétetett közzé, mégis Dél-Németországba irány- 

zott áruk az ottani pályaudvaron már máj. 27-én tettleg 

nem lettek többé felfogadva. 

— Maágyarország és Egyptom között most 

távirda összeköttetést akarnak létesiteni, s a közlekedési 
miniszteriumban már foglalkoznak az ügygyel. 

— Pünköst vasárnapján délután két részegforma 

ember, Szabó György kerekes, ezelőtt molnár legény és 
egy szépvizi napszámos Szakács József zsörtölődve men- 
tek át CM.-Vásárhelynél) a Bodorhidon, s czivódás köz- 

ben Szabó Szakácsnak a kalapját a Marosba hajitotta, 

mire Szakács a szerencsétlen Szabó Györgyöt a hidról 
erőszakkal a magasan zajló Maros hullámaiba lóditotta, 
melyekben ez halálát is lelte. A tettes fogva van. 

—– Erzsébetvárosról irják: Május 25-én véres 
verekedés volt. „A helyi románok közelebbről egy ma- 

gánházat vásároltak, roskadozó templomukat helyettesi- 

tendő, mig más templomot épithetnek. Most egy esküvő 
alkalmával fel akarták szentelni s e végett a régi templom 

ékitéseit onnét ide akarták volna áthelyezni. Azonban a 
románság egyik (tulzó) része ez átköltöztetést ellenzette, 

azt állitván fel, hogy ha a régi templom nem tetszik és 
ujat vettek, vegyenek az illetők uj diszitményeket, ékité- 
seket is; ebből mind hevesebb-hevesebb szóvita, végre 

szakadás és véres verekedés lett. A közbelépő csendőr- 
ség az elkeseredett felek által nemcsak lefegyvereztetett, 

de bántalmaztatott és nehányan veszélyesen megsebesit- 

tettek. A honvédség közbelépése se sokat segitett (nagy 

részben azért, mert a honyédek közt sok odavaló román 
is volt) táviratoztak tehát Medgyesre az ottani honvéd- 

séghez és azt elegendönek nem tartva Szebenbe is, hon- 

nét a válaszban M.-Vásárhelyre utasíttattak, a mely kö- 

zelebb van, M.-Vásárhelyre is táviratoztak , mire 
onnan csakugyan két század Rodich gyalogság utnak in- 

dult Erzsébetvárosra, azonban mielőtt oda érkezett volna 
a medgyesi honvédeknek sikerült a rakonczálanokat el- 
fogni s a verekedésnek véget vetni.4t A két Rodich század 
félutban értesitve, M.-Vásárhelyre visszatért. 

—- A Karagyorgyevics Sándor hg. és társai 

bünperében junius 1-én kezdte meg a m. kir. legfőbb 

itélőszék a tárgyalást, mely több napot fog igénybe 
venni, s az itélet valószinüleg csak szombaton fog ki- 

hirdettetni. 

— Utezaseprő gépeket emlegetnek a lapok, 

melyekkel Pest ronda utezáit akarják tisztogatni. Leg- 

ujabban Kune amerikai állampolgár intézett kérvényt 

Pest városához, hogy ujszerkezetü gépével, melyet már 
több helyen használnak, Pesten is kisérletet tehessen. 

— Gerecsnénk N.-Váradon időz. Tegnap lépett 
fel férje jutalomjátékában ,„A sohajok hidja" czimű ope- 

retteben. 
Vingáról irják nekünk: Szebin Iván vingai 

lakós neje e hó 29- én el négy gyermeket szült, kik 
közül három fiu egy leány volt. Kettő az ujdonszülöttek 
közül alig látva nap-világot meghalt, kettő azonban ti- 
zenkét órán át életben volt, 1 azután szinte elhalt. Az 
anya, a körülményekhez képest jó állapotban van. 

—– Miután a sepsi-szentgyörgyi országos soka- 
dalom ezen évben junius 29-én esik; a lóvásár és lóver- 
seny 27-én fog megtartatni, és nem mint hirdetve volt 
junius 20-án. Miről ezennel a közönség értesittetik. — 
Sepsi-Szentgyörgyön, 1871. május 22-én. Gr Kálnoky, 
elnök. Horváth László, jegyző. 

– Rómában most egy katholikus küldöttség 
időz Bécsből, mely 817 ,952 aláirással ellátott föliratot 
nyujtott át ő szentségének. Az aláirási ivek 11 nagy 
kötetet tettek ki, s két mázsát és ötven fontot nyomnak. 

— Utlevélügy. A kir. belügyminister az összes 
törvényhatóságokat értesitette, hogy a brüsseli osztrák- 
magyar követségnek a közös külügyminister urhoz érke- 
zett jelentése szerint a belga királyságba a franczia- 
belga határon belépő idegeneknek - honosságukra 
való tekintet nélkül —– rendes utlevéllel kell ellátva 
lenniök; a Francziaországba való beléphetésre azon- 
felül még az utlevélnek valamely franczia követség vagy 

ügynökség általi látt amozása szükséges. 

— Térjen ki a vasut! A postaszekereknek meg 

van azon privilegiumok, hogy előttük még a király is 

kitérni tartozik. Látván a sárközi postakocsis, hogy a 
vasut porondhordója elébe érkezik, és keresztülvágja 
utját, mérgesen belefuj postasipjába. Atyafi, soha se 

erőlködjék, mondják neki, mert az ugy sem állhat meg a 

te sipodra. De erre amarra, förmed fel a boszus kocsis : 
ha meg sem állhat, akkor legalább térjen ki! 

– London városának legujabbi népszámlálása 
szerint 3.251,804 lakosa van. E számba fel vannak 
véve mindazok, kik a Woolwich és Hammersmith, továb- 
bá a Norvood és Hampstead közti 122 ang mfdnyi terü- 

leten laknak, ugy hogy minden mfdre 2664 lélek esik. 

Tiz év óta London lakossága 447,815 emb. szaporodott. 

–Ki alegjobb Shakespeare személyesitő? 
Érdekes szini verseny fog közelebb Londonban történni. 
— Pennigton a Standard szinház jeles jellem ábrázoló- 
jának barátai ugyanis 2000 font sterling fogadást aján- 
lottak föl arra, hogy a Shakespearei jellemeknek ez idő 
szerint ő a legkitünőbb személyesiítője. Egy ismeretlen 
elfogadta e fölhivást. A 2000 font sterling már le van 
téve, s a verseny London legnagyobb szinpadján fog 
megtartatni. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jun. 1-ről: 5%, Metaligues 59.40. 50, Nemzeti 

kölcsön 69.15. 1860-diki államkölcsön 101.90. Bank- 
részvények 793. Hitelrészvények 283.90. London 123. 
90. Ezüst 121.75. Cs. kir. arany 5.85. Napoleon- 
dor 9.848/. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.80. 
Temesi 77.75. Erdélyi 76. -. Hory.-Slavon 85.— 

Sándor József. 
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HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
I-ső emelet 14 sz. 

ED:ijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 
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